
RN/93

Abstimmung

Präsident Dr. Walter Rosenkranz: Wir kommen zur Abstimmung, die ich über

jeden Ausschussantrag getrennt vornehme. 

RN/93.1

Wir kommen zur Abstimmung über Tagesordnungspunkt 2: Entwurf betreffend

Budgetbegleitgesetz 2025 in 100 der Beilagen. 

Hiezu liegen ein Abänderungsantrag der Abgeordneten Andreas Ottenschläger,

Kai Jan Krainer, MMag. Markus Hofer, Kolleginnen und Kollegen sowie ein

Zusatz- beziehungsweise Abänderungsantrag der Abgeordneten Mag. Dr. Jakob

Schwarz, Kolleginnen und Kollegen vor.

Weiters liegt ein Verlangen auf getrennte Abstimmung der Abgeordneten

Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen vor.

Ich werde daher zunächst über die von den erwähnten Zusatz- beziehungsweise

Abänderungsanträgen sowie vom Verlangen auf getrennte Abstimmung

betroffenen Teile, der Systematik des Gesetzentwurfes folgend, und schließlich

über die restlichen, noch nicht abgestimmten Teile des Gesetzentwurfes

abstimmen lassen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 1 in der Fassung des

Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist

mehrheitlich angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Abänderungsantrag betreffend Artikel 2 eingebracht.
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Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.

Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 3 und Artikel 7 sowie

Art. 10 Z 1 bis 4 in der Fassung des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über den Abänderungsantrag der

Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus Hofer,

Kolleginnen und Kollegen betreffend Art. 10 Z 5.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Wir kommen zur getrennten Abstimmung über Art. 11 Z 1 bis 4 in der Fassung

des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist

ebenfalls die Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über den Abänderungsantrag der

Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus Hofer,

Kolleginnen und Kollegen betreffend Art. 11 Z 5.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.
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Wir kommen zur getrennten Abstimmung über Artikel 13 in der Fassung des

Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Abänderungsantrag betreffend Artikel 16 und 17 eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diese Teile des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.

Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über die Artikel 23 bis 27 in der

Fassung des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Zusatz- beziehungsweise Abänderungsantrag betreffend Artikel 28

eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.
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Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Die Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus

Hofer, Kolleginnen und Kollegen haben einen Abänderungsantrag betreffend

Artikel 32 eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Abänderungsantrag betreffend Artikel 40 eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.

Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 41 in der Fassung des

Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Abänderungsantrag betreffend Artikel 42 eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Nationalrat, XXVIII. GP 16. Juni 2025 30. Sitzung / 4



Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.

Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 44 in der Fassung des

Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Zusatz- beziehungsweise Abänderungsantrag betreffend Artikel 45

eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.

Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist mit Mehrheit angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 47 in der Fassung des

Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Zusatz- beziehungsweise Abänderungsantrag betreffend Artikel 51

eingebracht.
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Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.

Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 55 sowie Art. 56 Z 1

und 5 in der Fassung des Ausschussberichtes. – Das ist die Mehrheit,

angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Zusatz- beziehungsweise Abänderungsantrag betreffend Artikel 56,

Einfügung einer neuen Z 7a sowie Änderung der Z 8, eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über den Abänderungsantrag der

Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus Hofer,

Kolleginnen und Kollegen betreffend Art. 56 Z 8.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 57, Art. 58 Z 1 und 4,

Artikel 59, Artikel 60 sowie Art. 61 Z 1 bis 5 in der Fassung des

Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.
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Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über den Abänderungsantrag der

Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus Hofer,

Kolleginnen und Kollegen betreffend Art. 61 Z 6.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Art. 63 bis 66 in der Fassung

des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen.

Die Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus

Hofer, Kolleginnen und Kollegen haben einen Abänderungsantrag betreffend

Artikel 68 und 69 eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 70, 72 und 73 in der

Fassung des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Die Abgeordneten Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen haben

einen Abänderungsantrag betreffend Artikel 74 eingebracht.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen. – Das ist die Minderheit,

abgelehnt.

Wir kommen sogleich zur Abstimmung über diesen Teil des Gesetzentwurfes in

der Fassung des Ausschussberichtes.
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Ich ersuche jene Mitglieder des Hohen Hauses, die hiefür sind, um ein

zustimmendes Zeichen. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Schließlich kommen wir zur Abstimmung über die restlichen, noch nicht

abgestimmten Teile des Gesetzentwurfes samt Titel und Eingang in der Fassung

des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen.

Wir kommen sogleich zur dritten Lesung.

Ich bitte jene Damen und Herren, die dem vorliegenden Gesetzentwurf auch in

dritter Lesung ihre Zustimmung erteilen, um ein diesbezügliches Zeichen. – Das

ist die Mehrheit, angenommen. Der Gesetzentwurf ist somit auch in der dritten

Lesung angenommen. 

RN/93.2

Wir gelangen nunmehr zur Abstimmung über den Entschließungsantrag der

Abgeordneten Mag. Markus Koza, Kolleginnen und Kollegen betreffend „Bonus-

Malus-System zur Förderung der Beschäftigung von Menschen in den letzten

zehn Jahren vor Erreichung des gesetzlichen Pensionsantrittsalters“.

Ich bitte jene Damen und Herren, die für den Entschließungsantrag sind, um ein

Zeichen der Zustimmung. – Das ist die Minderheit, abgelehnt. 

RN/93.3

Wir gelangen nunmehr zur Abstimmung über den Entschließungsantrag der

Abgeordneten Ralph Schallmeiner, Kolleginnen und Kollegen betreffend

„Rücknahme der geplanten Änderungen im Erwachsenenschutzrecht und

Wiedereinsetzung der Expert:innengruppen zum Thema Erwachsenenschutz“.
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Ich bitte jene Damen und Herren, die für den Entschließungantrag sind, um ein

Zeichen der Zustimmung. – Das ist die Minderheit, abgelehnt.

RN/93.4

Wir gelangen zur Abstimmung über Tagesordnungspunkt 3: Entwurf betreffend

ein Bundesgesetz, mit dem das Normverbrauchsabgabegesetz, das

Bundesimmobiliengesetz, die Reisegebührenvorschrift und das Bundesgesetz

über die Förderung von Handwerkerleistungen geändert werden, in 101 der

Beilagen.

Hiezu haben die Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer,

MMag. Markus Hofer, Kolleginnen und Kollegen einen Abänderungsantrag

eingebracht.

Weiters liegt ein Verlangen auf getrennte Abstimmung der Abgeordneten

Mag. Dr. Jakob Schwarz, Kolleginnen und Kollegen vor.

Ich werde daher zunächst über die vom erwähnten Abänderungsantrag sowie

vom Verlangen auf getrennte Abstimmung betroffenen Teile, der Systematik des

Gesetzentwurfes folgend, und schließlich über die restlichen, noch nicht

abgestimmten Teile des Gesetzentwurfes abstimmen lassen.

Die Abgeordneten Andreas Ottenschläger, Kai Jan Krainer, MMag. Markus

Hofer, Kolleginnen und Kollegen haben einen Abänderungsantrag betreffend

Artikel 1 eingebracht. 

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist mit

Mehrheit angenommen. 

Wir gelangen zur getrennten Abstimmung über Artikel 4 in der Fassung des

Ausschussberichtes.
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Wer hiefür ist, den ersuche ich ebenfalls um ein Zeichen der Zustimmung. – Das

ist mit Mehrheit angenommen.

Schließlich kommen wir zur Abstimmung über die restlichen, noch nicht

abgestimmten Teile des Gesetzentwurfes samt Titel und Eingang in der Fassung

des Ausschussberichtes.

Wer hiefür ist, den ersuche ich um ein Zeichen der Zustimmung. – Das ist die

Mehrheit, angenommen.

Wir kommen sogleich zur dritten Lesung.

Ich bitte jene Damen und Herren, die dem vorliegenden Gesetzentwurf auch in

dritter Lesung ihre Zustimmung erteilen, um ein diesbezügliches Zeichen. – Das

ist die Mehrheit. Der Gesetzentwurf ist somit auch in dritter Lesung

angenommen.

RN/93.5

Wir gelangen zur Abstimmung über Tagesordnungspunkt 4: Entwurf betreffend

ein Bundesgesetz, mit dem die Begründung von Vorbelastungen durch den

Bundesminister für Innovation, Mobilität und Infrastruktur genehmigt wird,

samt Titel und Eingang in 88 der Beilagen.

Ich ersuche jene Damen und Herren, die für diesen Gesetzentwurf sind, um ein

Zeichen der Zustimmung. – Das ist die Mehrheit, angenommen.

Wir kommen sogleich zur dritten Lesung.

Ich bitte jene Damen und Herren, die dem vorliegenden Gesetzentwurf auch in

dritter Lesung ihre Zustimmung erteilen, um ein diesbezügliches Zeichen. – Das

ist die Mehrheit. Der Gesetzentwurf ist somit auch in dritter Lesung

angenommen.
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